

Date of Sermon : 2009 年九月 13 日

這是我的愛子（四）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

馬太福音三章 13-17 節：「當下耶穌從加利利來到約但河，見了約翰，要受他的洗。約翰想要攔住他，說：我當受你的洗，你反倒上我這裡來麼？耶穌回答說：你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。於是約翰許了他。耶穌受了洗，隨即從水裡上來。天忽然為他開了，他就看見神的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。天上有聲音說：這是我的愛子，我所喜悅的。」

約翰福音一章 31-34 節：「我先前不認識他，如今我來用水施洗，為要叫他顯明給以色列人。約翰又作見證說：我曾看見聖靈，彷彿鴿子從天降下，住在他的身上。我先前不認識他，只是那差我來用水施洗的、對我說：你看見聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。我看見了，就證明這是神的兒子。」

前言

上週李健安博士來到我們當中傳講「以主禱文看生命」。李博士以授課和佈道並行方式，巡迴全球各地傳揚主的道。他一年只來台灣一次，而我們有福份請他到教會來傳講信息，在主日蒙聞主的道，這是主的恩典，盼望大家珍惜之。要知道，不是參加主日崇拜是主的恩典，而是在主日得聞主的道方是主的恩典。

教會青少年事工

我發現李貞也坐在我們當中，她小小六年級的年紀已經聽到這樣的信息實在蒙福，相信這道種已經埋在她的內心深處。她若持續聽道，將來必然發芽而長成大樹。看到李貞，我不禁想到教會的青少年事工。教會要教導青少年什麼？教會教導了青少年什麼？為什麼青少年時參加教會的人，長大之後卻對教會冷冷淡淡？

我們總以為帶著孩子跟著我們上教會就夠了，至於教會傳講什麼樣的信息卻完全不關心。多數教會為青少年開辦青少年團契，將他們放在那裏，不與自己父母同時參加主日崇拜，以致父母與青少年孩子各聽各的，父母不知自己子女聽的是什麼，青少年也不知父母聽的是什麼，兩者完全沒有交集，這樣，青少年如何立定他們信仰的方向？

青少年在成長過程受到的衝擊是我們當注意的。在就讀學校內充斥泛神與無神的論調，在教會內又常看到自稱是上帝僕人的做些令他們困惑的事。譬如，上週單國璽樞機主教與達賴喇嘛有一公開的會面，單主教居然說，宗教當異中求同，互相尊重，且不改變對方。他講愛，然講的是人的愛，而不是講上帝賜祂獨生子的愛。而最讓人驚訝地，他最後還接受達賴的加持，這豈不自貶其長子的名份？他這一舉措豈不將他一生的事奉瞬間化為烏有？

另外，大家也當注意到自己孩子成長快速的事實，他們在我們不自覺中已開始注意到教會在做什麼，在講什麼。當我們心思忙於世上的事而不注意這事時，他們已經開始問有關上帝的事了。譬如說，他們會問，上帝又看不見，怎知祂存在？（因我們處在汎神環境中，只有基督徒家庭才會明言上帝名。）

基督徒父母碰到這樣的問題時，有的會說，「等你長大了，你就知道了」；有的則以自身蒙福的經歷告訴孩子，上帝真的存在，否則我們家不可能有今日；有的則以普遍啟示的角度來回答之，謂這宇宙的有序必然是有一位上帝所造方成，好像你看到一部漂亮的衣服，它不是無中生有，而是出於一位設計師的手中。有的基督徒父母甚至以強壓的手段，用告誡威脅的口吻斥責孩子，謂提出這問題是對上帝的不敬。

試想，我們含辛茹苦地將孩子們拉拔長大，當我們無法回答孩子有關信仰問題時，不是白白地將他們送往世界之王的手中？屆時，我們豈不心痛，豈不扼腕，並以憂傷的心過著晚年扶老的日子？所以我奉勸各位，心當仰望上帝和主耶穌，不要抓著世界不放；當在歸正系統下受造就，因為它可以四平八穩地應付一切挑戰性的問題。

耶穌顯明上帝的存在

當各位聽明白我這幾週對耶穌是永生上帝的兒子的主日信息之後，應當更知道如何回答「上帝是否存在」的這問題。你可以這樣比喻，人縱然不知道你爸爸是否存在，但看到了你就知道你爸爸是存在的。同樣地，人雖看不到上帝，但看到耶穌就知道上帝是存在的，因為耶穌是上帝的兒子。

歡心回家：我一而再，再而三地強調耶穌是上帝的兒子的身份，因這是我成為基督徒之後，甚少聽過的信息，也鮮被告知這認識的絕對必要性。而我越想越認為不認識這事的後果是極為可怕的。請問各位，當離開世界進入天堂時，是昂首闊步、歡歡喜喜地叫著父與主耶穌的名進入呢？還是蒙著頭以不配的心，說著我是蒙恩的罪人而進入？舉凡不知耶穌是上帝的兒子的人，只會以蒙恩的罪人的姿態進入；然，知耶穌是基督與知耶穌永生上帝的兒子的人，皆以「好得無比」之歡樂的心回到父的家中。

一個也不能失落：所以，我鄭重地告訴各位，參加本教會的每一個人當對此深信不疑，一個也不能失落。在現今講求自由與自主的時代，對我這樣的態度深不以為然，認為我只要負傳講的責任，不必管其他，也不須「強迫」人一定要接受「耶穌是上帝的兒子」的事實。我可以告訴各位，若是這樣，我只要成立一個查經班或小組，在其中「分享」上帝的話就好，不必成立教會。教會的成立就是要使信徒信仰歸一，歸到主耶穌的身上，若我任憑各位將「耶穌是上帝的兒子」看為參考，那我已失責，不配站在這裏。

兩種「生」

聖經以三種不同意義的「生」來啟示耶穌，這每一樣的生都顯為耶穌是獨一的，無人可與之相比。首先，耶穌是他的母親馬利亞懷胎十月生下來的兒子，是名列約瑟族譜中的人，但耶穌與我們不同的是，他乃受聖靈感孕而生。然，我在前幾週所講的是另兩種生，而是上帝生之的生。（請注意，聖經沒有說，聖靈生耶穌，而是說聖靈感孕馬利亞使之生下耶穌。）

聖經明說，主耶穌基督是父的獨生子，即是父懷裏的獨生子。罪人已不知上帝是誰，故罪人欲知上帝，則必須靠上帝的啓示；上帝一旦啓示祂自己，我們就必須按啓示來認識上帝。這樣，「獨生」和「懷裏」之語詞已然啓示出耶穌全然有父上帝的本性的事實，且兩者本性絲毫不差。因此，耶穌是上帝是無庸置疑的事。

聖經亦明說，主耶穌基督是上帝受膏的兒子，因上帝對他說：「**你是我的兒子，我今日生你**」。這樣，父上帝使祂的獨生子成為受膏的兒子。主耶穌自己說：「**我父作事直到如今，我也作事**」，即父的獨生子未成為受膏的兒子時也一直在作事，而祂成為受膏的兒子乃是要作比這「**更大的事**」（約 5:20）。

更大的事：是什麼更大的事？答案在三處啓示「**你是我的兒子，我今日生你**」之經節中。第一處是在詩篇 2:7 節，即受膏的兒子受洗時；第二處是在希伯來書 5:5 節，即受膏的兒子以榮耀大祭司的身份死在十字架上時；第三處是在使徒行傳 13:33 節，即受膏的兒子死裏復活時。顯然地，這三件事皆與教會有關。這樣，「**我今日生你**」的「生」之意乃是指受膏的兒子成就大事的日子，而不是懷胎生的意思。因受膏的兒子成就了這更大的事，墮落被棄的我們可再次成為上帝的兒子，這是上帝賜給世界最大的禮物。

在此順便一提的是，因著父的獨生子是啓示耶穌的 **being**，而上帝的受膏兒子乃是啓示耶穌的 **becoming**，這樣，基督是創造這世界的主，也是護理與救贖這世界的主，亦是啓示上帝作為的主。

你是我的愛子

詩篇 2:7 節明說基督是受膏者，但是否正如剛剛所說的，這受膏時辰乃在耶穌受洗時？若比較詩篇 2:8 節與耶穌受洗後面對的第一件事就是魔鬼的試探來看，這答案是肯定的，因為兩者皆論君王耶穌制伏魔鬼仇敵。明言之，魔鬼要耶穌拜牠，牠就將萬國給耶穌，上帝早已說「**你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。**」

耶穌受洗是他成為受膏者的記號，這時刻當然是關鍵，其意義自然非凡。在其中，我們不僅看到聖靈受膏的動作，也看到父上帝親自發聲以認定祂獨生愛子這受膏的作為。聖父的發聲使得舊約先知與新約使徒所寫之「你是我的兒子，我今日生你」有了具體的呈現，因為這一次上帝直接親口對耶穌說，而先知與使徒皆是引上帝的話寫下。而聖父的這次發聲已顯明祂在基督裏收納罪人為祂兒女的心意，提示了父的獨生子成為受膏的兒子為的是使我們這些悖逆的兒子再次成為上帝的兒子的目的。

基督徒唯有知曉耶穌受洗的意義，他才會忠於基督的教會，正如使徒信經所言，「我信聖而公之教會」。我們無論從那個角度思想耶穌的受洗均覺得不可思議，故這將是接下來第的講道重點。並且，耶穌受洗後的受魔鬼試探也必須一併解釋之方能知曉耶穌受洗的顯著性與偉大。

下週繼續講到耶穌受洗的意義。